Whisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy

Miejsce na nalepke

z kodem szkoty

PESEL ZDAJACEGO

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI

Arkusz 11

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron, a na stanowisku przy komputerze
sg dwa zewnetrzne nos$niki danych podpisane DANE oraz WYNIKI. Ewentualny brak nalezy zglosi¢
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Jesli rozwigzanie zadania lub jego cze¢sci przedstawia algorytm lub program komputerowy, to
prosze zapisa¢ go w tym jezyku programowania, ktdry zostat wybrany przed egzaminem.

Jesli zechcesz wydrukowad zawartos¢ swojego pliku, to prosze nagra¢ go na nosnik WYNIKI
i podnies¢ rgke z nosnikiem do gory. Wtedy podejdzie do Ciebie cztonek zespotu nadzorujacego,
odbierze nos$nik i po krotkiej chwili zwrdci go wraz z wydrukowang zawarto$cig wskazanego przez
Ciebie pliku.

Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin prosz¢ nagra¢ na no$nik WYNIKI wszystkie
pliki stanowigce rozwigzanie zadan i przeznaczone do oceny (i tylko te pliki).

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow, ktorag mozesz uzyska¢ za jego
poprawne rozwigzanie. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 60 punktow.

Zyczymy powodzenial

Whpisuje egzaminator / nauczyciel sprawdzajacy prace

Nr. zadania 4a 4b|4c 4d 4e 4f 4g 4h | 5a 5b 5c 5d 5e 6a | 6b| 6¢c 6d 6e 6f 6g SUMA
Maksymalna g1y 5 9 1014 1 2 111 119 3 5 5 1 1 1 2 60

liczba punktow
Uzyskana
liczba punktow



Zadanie 4. (19 pkt)

Na nosniku DANE w plikach: pracownicy.txt, dzial.txt i premia.txt znajdujg si¢ odpowiednio:
dane pracownikéw pewnej firmy o zasiggu ogdlnokrajowym oraz dane o dzialach, w ktérych
zatrudnieni sg pracownicy i premiach wyptacanych na konkretnych stanowiskach.

- w pliku pracownicy.txt znajdujg si¢ nastepujace dane: kod pracownika, nazwisko, imig,
stanowisko, data zatrudnienia, pensja zasadnicza, numer dziatu.

Przyktad:

7654 Kos Roman sprzedawca 93-03-15 1250,00 22

7688 Wesoty Adam kierownik 92-02-01 2500,00 22

- w pliku dzial.txt znajduja si¢ nastepujace dane: numer dziatu, nazwa dziatu, siedziba dziatu.
Przyktad:

22 Sprzedaz Warszawa

- w pliku premia.txt znajduja si¢ nastepujace dane: stanowisko i % premii.

Przykiad:
Sprzedawca 0,13

Wykonaj nastepujace polecenia:

a) Zaprojektuj i utworz baze danych zawierajaca tabele: pracownicy, premia oraz dzial
z polami umozliwiajacymi przechowywanie wszystkich informacji odczytanych z plikow
tekstowych.

b) Utworz relacje odpowiedniego typu, wlasciwe dla struktury przechowywanych
informacji.

c) Utworz zapytanie pozwalajace obliczy¢ kwote pieniedzy potrzebna na wyplate pensji
zasadniczej w kazdym miescie. Wyniki uporzadkuj rosnaco wedlug kwot pieni¢dzy.

d) Utworz zapytanie pozwalajace wyszukaé kierownikéw kazdego dzialu. W otrzymanym
zestawieniu nalezy uwzgledni¢ numer dzialu, nazwe dzialu, nazwisko i imie¢ kierownika.

e) Utworz zapytanie przypisujace kazdemu pracownikowi premie¢ zgodnie z tabela premia.
Premig¢ obliczamy jako procent z pensji zasadniczej.

f) Utworz zapytanie pozwalajace obliczy¢ Srednia pensje dla kobiet i dla mezczyzn.

g) Utwoérz zapytanie pozwalajace obliczy¢, ile lat pracuje kazdy z pracownikow.
W zestawieniu nalezy uwzgledni¢ imi¢ i nazwisko pracownika, stanowisko, liczbe¢ lat

pracy.
h) Utwoérz zapytanie pozwalajace uzyska¢ informacje o pracownikach pracujacych w danym
dziale. Numer dzialu ma by¢ podawany jako parametr.

Do oceny oddajesz plik bazy danych zapisany w katalogu (folderze) BAZA.

Jesli w pliku z katalogu BAZA nie sa zawarte projekty zapytan, o ktérych mowa w punktach od c)
do h), to ich tresci w jezyku zapytan zapisz w plikach tekstowych o nazwach odpowiednio: c.txt,
d.txt, e.txt, f.txt, g.txt, h.txt.

2128



Punktacja

Czesci zadania Maksymalna liczba
punktow
a) 3
b) 4
C) 2
d) 1
e) 2
f) 4
9) 1
h) 2
Razem 19

BRUDNOPIS (nie podlega ocenianiu)

328



Zadanie 5. (23 pkt)

Na nosniku DANE znajduje si¢ plik tekstowy o nazwie trojkaty.txt.

W pliku tym zapisane s3 w oddzielnych liniach wspotrzedne wierzchotkow kilku trojkatow.
W kazdej linii zapisano 6 wspotrzednych odpowiadajacych kolejno wspotrzednym wierzchotkow
A, B, C (xa, ya, xb, yb, xc, yc).

Wspotrzedne wierzchotkow oddzielone sg od siebie za pomoca co najmniej jednej spacji.

Wykonaj nastepujace polecenia, postugujac si¢ wybranym jezykiem programowania:

a) Utworz funkcje obliczajaca dlugos$¢ odcinka na bazie podanych wspolrzednych.

b) Utworz funkcje okreslajaca, czy mozna zbudowaé tréjkat o obliczonych dlugosciach
bokow.

c) Utworz funkcje okreslajaca typ tego trojkata (rownoboczny, rownoramienny,
roznoboczny).

d) Utworz funkcje¢ pozwalajaca obliczy¢ pole dowolnego trojkata.

e) Napisz program, ktory wczyta dane z pliku trojkaty.txt i, wykorzystujac napisane
wczesniej funkcje, obliczy dlugosci bokéw, sprawdzi mozliwo$¢ zbudowania trdéjkata
o takich dlugosciach bokow, okresli rodzaj kazdego trdojkata oraz obliczy jego pole,
a wyniki tych obliczen wyprowadzi na ekranie oraz zapisze do pliku rezultaty.txt.

Przyktad zapisu do pliku:
rownoboczny Pole=16

nie mozna zbudowac trojkata
réznoboczny Pole=26,25
roéwnoramienny Pole=30.56

Pamigtaj, ze ocenie podlega réwniez styl programowania (odpowiednie nazwy zmiennych,
stosowanie komentarzy oraz wci¢é w zapisie kodu).

Do oceny oddajesz plik ......ccccoceveveneninnens zawierajagcy kompletny program (z procedurami
I funkcjami) napisanymi w wybranym przez Ciebie jezyku programowania oraz plik rezultaty.txt.
Punktacja:

Czgsci zadania Maksymalna liczba
punktow
a) 1
b) 1
c) 1
d) 1
e) 19
Razem: 23
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Zadanie 6. (18 pkt)

Z wierzchotka wiezy o wysokosci h=19,64 m wystrzelono poziomo pocisk z predkoscig vi= 30
m/s, drugi pocisk wystrzelono z podnéza wiezy z predkoscig v2=35 m/s pod katem 31 stopni do
poziomu.

gt

Podczas rozwigzywania zadania mozesz zastosowa¢ miedzy innymi wzory: S =vtoraz h = =

Poslugujac si¢ arkuszem kalkulacyjnym:

a) utworz tabele pozwalajaca opisaé tor ruchu pierwszego pocisku; wydziel stale h, v1 oraz
g. Oblicz skladowe poziomg i pionowg ruchu;

b) narysuj tor ruchu pierwszego pocisku;

C) utworz tabele pozwalajaca opisaé¢ tor ruchu drugiego pocisku; wydziel stale h, v2, kat
oraz g. Oblicz skladowe poziom3g i pionow3a ruchu;

d) narysuj tor ruchu drugiego pocisku;

e) okresl, na jakiej wysokos$ci od ziemi nastapi zderzenie obu pociskow;
WDPISZ WYSOKOSC. ..o

f) okresl, w jakiej odleglosci od podnoza wiezy nastapi zderzenie;
WPISZ 0dlegloSC. ..........oooiiii e

g) okresl warunki, przy ktérych nie nastapi zderzenie.

Zderzenie nie NASTAPT, ZAY: .ooveeeeiierieeieeriieeieerteetee et ertteeteesttesae e taeebeesseeesbeesaaeenseeabeeareeas

Do oceny oddajesz plik .........ccccvveeuveeneen. zawierajacy tabele z danymi niezbednymi do utworzenia
wykresu symulujacego ruch cial i wykres oraz plik cde.txt zawierajacy odpowiedzi na pytania
z punktéw c¢), d), e).

Punktacja
Czgsci zadania Maksymalna liczba
punktow
a) 3
b) 5
c) 5
d) 1
e) 1
f) 1
9) 2
Razem: 18
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenianiu)
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